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PE THI HQC Ki IT - Pé s6 7
Mon: Toén - Lép 8
Bo sach: Két noi tri thirc

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Myc tiéu

- On tdp cdc kién thirc hoc ki 2 ciia chwong trinh sdch gido khoa Toan 8.
- Van dung linh hoat ly thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdce cau héi trdc nghiém va tw lugn Todn hoc.

- Tong hop kién thirc dang hé thong, dan trdi cdc kién thike hoc ki 2 — chwong trinh Todn 8.

Phan 1. Cau héi trac nghiém nhiéu phwong an lya chon (3 diém)
Thi sinh trd 16 tir cdu 1 dén cau 12. Méi cau héi thi sinh chi chen mét phwong dn.
X—5

Cau 1: biéu kién xac dinh cua phan thac la:

A. x#4. B. x#2. C. x=-2. D. X#2,X#-2.

Cau 2: Phan thuc 32_>§y bang vai phan thie nao trong cac phan thic sau?
X"y

N B. 2V c. ¥ D. 2.

3x 5X 2X 3x
Cau 3: Phuong trinh nao sau ddy 1a phuong trinh bac nhat mot an?
A. y*+8x-2022=0. B. 3x+6=0. C. 3x—2y—-9=0. D. 2x*-4=0.
Cau 4: Goi x (km) la chiéu dai quang duong AB. Biéu thirc biéu thi van téc mot xe dap di tir A d¢én B
trong 5 gio la
A.é. B. 5+x. C.5-x. D. 5x.
Cau 5: Trong cac ham sb sau, ham sb nao 1a ham sé bac nhat?
A y=x+1. B. y:2\/§+1. C. y:%—Zx. D. yzl—l.

X

CAu 6: Biét rang d6 thi ham sé y =2x+1 va dd thi ham s6 y = ax+3 1a hai duong thang song song. Khi

d6 hé sé a bang:

A. 1l B. 2. & $h D. -2.
Cau 7: Chon ngau nhién mot sb tu nhién cd mot chit s6. S6 két qua cé thé xay ra la:
A.T. B. 8. C.9. D. 10.
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Cau 8: Gieo mot con x(c xic can dbi dong chat. Goi B 1 bién cé: “Gieo dugc mit ¢6 s6 cham 1a sb

chin”. Xac suat cua bién cb B 1a

AL B. 1. c.t D. 2.
2 6 3 3
Cau 9: Cho AABC va ADEF ¢8 A=50°,B =60°, D =50°, E =70° thi
A. AABC © ADEF . B. AABC©ADFE.  C.AABC©AEDF.  D. AABC © AFED.

Cau 10: Cho hinh sau. Biét Hinh 1 d6ng dang phéi canh véi Hinh 2 véi ti s6 ddng dang 1 2. Khi d6 ti s6

nao sau day la dang?

BB, AB o c. A, p. B¢ _5.
BC AC AB AB
Cau 11: Cho céc miéng bia sau.
Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4

Miéng bia nao sau khi gap va dan lai thi dwoc mot hinh chép ttr giac déu?

A. Hinh 1. B. Hinh 2. C. Hinh 3. D. Hinh 4.
Cau 12: Dién tich xung quanh ctia hinh chop tam giac déu bang

A. nura chu vi day nhan véi duong cao.

B. chu vi ddy nhan voi trung doan.

C. ntra chu vi day nhan véi trung doan.

D. chu vi day nhan véi chiéu cao.

Phin II. Céu héi tric nghiém ding sai (2 diém)

Thi sinh trd 16i cdu 1, 2. Trong méi y a), b), ¢), d) 6 méi céu, thi sinh chon diing hodc sai.
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ﬁ \C'éu ‘1:"Cﬁo h/én-l;s.(".() (d)y:(2—m)x+3m—1 |

a) Diéu kién dé ham sb trén 13 ham s6 bac nhat1a m=2.

b) Vi m=—1 thi d6 thi ham s6 (d) di qua diém A(0;4).

c) Dé (d) song song véi (d'):y=-x+m-3 thi m=3.

d) Dé (d) cat dudng thang (d"):y=—x+2 tai mot diém thudc truc tung thi m=1.

Cau 2: Dé chuan bi cho budi thi dua vin nghé nhan ngay Tét thiéu nhi, ¢6 gido di chon ra 10 hoc sinh
gém: 4 hoc sinh nit 1a Hoa, Mai, Linh, My; 6 hoc sinh nam la Cuong, Hung, Nguyén, Kién, Phlic, Hoang.
Chon ngﬁu nhién mot hoc sinh trong nhém cac hoc sinh tap mua trén.

a) Cac két qua co thé xay ra 1a 10.

b) C6 6 két qua thuan loi cho bién ¢b “Hoc sinh duoc chon 14 nit”.

¢) Xéc suét ciia bién ¢d “Hoc sinh duoc chon 1a nam” 13 0,6.

d) Xac suat cta bién ¢o “Hoc sinh dugc chon la nam va c6 tén bat dau bang chir H” 1a 0,2.

Phian IIL. Ciu héi tric nghiém tra 10i ngan (2 diém)

Thi sinh trd 167 cdu héi tiv cdu 1 dén ciu 4

Cau 1. Xéc dinh hé s6 goc cua duong thang di qua hai diém A (1;2) va B (3;4).

Cau 2. Mot hop ¢6 50 chiéc thé cling loai, mdi thé ghi mot trong céc s6 sau: 1; 2; 3; ...; 49; 50, hai thé
khéc nhau thi ghi hai s6 khac nhau. RGt ngau nhién mot thé trong hop. Tinh xac suat caa bién ¢ “Sb trén
thé duoc rit ra vira 1a binh phuong ctia mot s, vira I s6 chia hét cho 3.

(Két qua ghi duwdéi dang sé thdp phan)

Cau 3. Gap manh giay hinh chir nhat nhu hinh vé& sau dy sao cho diém D tring véi diém E, 1a mot diém
nam trén canh BC. Biét rang AD = 10 cm, AB = 8cm.

A 10 D

=y

B E C

Hoi d6 dai caa canh EC bang bao nhiéu centimet?
Cau 4. Mot bé kinh hinh hop chir nhat c6 hai canh day 13 60 cm va 30 cm. Trong bé c6 mot khdi da hinh
chop tam giac déu véi dién tich day 1a 270cm?, chiéu cao 30 cm. Ngudi ta d6 nudc vao bé sao cho nuéc

ngap khdi da va do duoc mic nuéc 1a 60 cm.
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Khi lay khdi d4 ra thi muc nudc cua bé cao bao nhiéu centimet? (Két qud ghi duwrdi dang sé thdp phan)

Phan IV. Ty luan (3 diém)

Cau 1. (1 @iém) Mbt hop tac xa thu hoach thdc, du dinh thu hoach 20 tan théc mdi ngay, nhung khi thu
hoach d vuot mic 6 tin mdi ngay nén khong nhimg da hoan thanh ké hoach sém mét ngay ma con thu
hoach vuot mac 10 tan. Tinh s tin thoc da du dinh thu hoach.

CAu 2. (1,5 diém) Cho hinh chit nhat ABCD. K¢ AH L BD tai H.

a) Chting minh raing AABD > AHBA .

b) Chang minh ring BC? = BD.DH .

¢) Ké DE 1a duong phan giac cua tam giac ABD. Goi I 1a giao diém cua DE va AH. Chitng minh AAIE
canva AE® =IH.EB.

Cau 3. (0,5 diém) Giai phuong trinh:

1 1 1 1
2 T2 T2 “1q°
X°+9x+20 x°+11x+30 x“+13x+42 18

Hét
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= HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THU'C HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Phin I

(M&i cdu tra 1oi dung thi sinh duoc 0,25 diém)

Cau |1 2 3 4
Chon | D D B A C B D A B C A C

Cau 1: biéu kién xac dinh cua phan thac X=5 s

A. x#4. B. x#2. C. x=-2. D. X#2,X#-2.

Phwong phap

Didu Kién xéc dinh cia phan thic g la B0,

Loi giai
Piéu kién xac dinh cua phan thac x2—5 la x> —4+-0 hay x> #4 suyra x#2;x#—2.
Pap an D
Cau 2: Phan thac 2>§y bang véi phan thirc nao trong cac phan thuc sau?
X
A 2Y B. 2Y c. 3 D. 2.
3X 5X 2X 3X
Phwong phap
. A i A NS L 2Xy
Rut gon phan thire dé tim phan thic bang voi ——.
X"y
Loi giai
Taco 2>§y _2
33Xy 3x
Pap an D
Cau 3: Phuong trinh nao sau ddy 1a phuong trinh bac nhat mot an?
A. Yy +8x-2022=0. B. 3x+6=0. C. 3x-2y-9=0. D. 2x*-4=0.

Phwong phap
Phuong trinh bac nhat mot an ¢6 dang ax+b=0(a=0).
Loi gidi

Phuong trinh bac nhat mot an ¢6 dang ax+b=0(a=0).
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Do d6 3x+6=0 l1a phuong trinh bac nhat mot an.
Dap 4n B
CAu 4: Goi x (km) la chiéu dai quang duong AB. Biéu thic biéu thi van tbc mot xe dap di tir A dén B
trong 5 gio la

A.é. B. 54 x. C.5-x. D. 5x.

Phwong phap
Str dung cong thirc lién hé gitra van tc, thoi gian va quang dudng: v = % :
Loi giai

Biéu thuc biéu thi van toc cua xe dap di tir A dén B a: g .

Pap an A

Cau 5: Trong cac ham sé sau, ham s6 nao 1a ham sb bac nhat?

A y=x+1. B. y:2\/§+1. C. y:%—Zx. D. yzl—l.
X

Phwong phap

Ham sb bac nhat c6 dang y =ax+b(a=0).

Loi gidi

Ham sé y =%—2x la ham s bac nhat.

Pap an C

CAu 6: Biét rang d6 thi ham s6 y =2x+1 va d6 thi ham s6 y = ax+3 1a hai duong thang song song. Khi
d6 hé s6 a bang:

A. 1l B. 2. C.3. D. -2.

Phwong phap

Do thi hamsé y=ax+b(a=0) va y=a'x+b'(a'=0) song song véi nhau néu a=a',b=b'.
Loi gii
Vi d6 thi ham s6 y = 2x+1 va dd thi ham s6 y = ax+3 1a hai dudng thang song song nén hé sé a=2 va

1-3.

Pap an B

Cau 7: Chon ngau nhién mot sb tu nhién cd mot chir s6. S6 két qua cé thé xay ra la:
A.T. B. 8. C.9. D. 10.
Phwong phap

Liét ké cac s6 ty nhién c6 mot chir sb, ta duoc sé két qua co thé xay ra.

Loi giai
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€610 56 tu nhién c6 rﬁc}’t chit 56 1a: 0; 1 2 3; 4 5;-6; 7;-8; 9.

Vay c6 10 két qua c6 thé xay ra.

Pap an D

Cau 8: Gieo mot con x(c xic can dbi ddong chit. Goi B 1 bién cé: “Gieo dugc mit ¢6 s6 cham la sb

chin”. X4c suét cua bién cb B la

A.l. B.l. C.l. D.g.
2 6 3 3
Phwong phap

Xéc dinh sb két qua co thé.
Xac dinh cc mit ¢ s6 cham chin, ta dugc sb cac két qua thuan loi cho bién cb.
Xac suét cua bién cb bang ti sé gitra s6 két qua thuan loi cho bién cb véi tong sé két qua c6 thé (tdng sb
the).
Lo giai
XUc xac ¢6 6 mat: 1; 2; 3; 4; 5; 6 nén c6 6 két qua cd thé khi gieo con xuc xac.
Cac mat co sb cham chin 1a: 2; 4; 6 nén c6 3 két qua thuan loi cho bién cb B.
X4c suét cia bién cé Bla S =2,
6 2
Pap an A
Cau 9: Cho AABC va ADEF c6 A=50°B =60° D =50°E =70° thi
A. AABC « ADEF . B. AABC «» ADFE . C. AABC «» AEDF . D. AABC «» AFED.
Phuong phap
Str dung dinh i tong ba goc trong tam giac dé tinh C.
Tir @6 ching minh hai tam giac ddng dang theo trudng hop goc — goc.
Lo giai
Xét tam giac ABC ta c6: A+B+C =180° suyra C =180°- A—B =180°-50°-60°="70°.
Xét AABC va ADEF c6:
A=D(=50°)
C=E(=70°)
nén AABC < ADFE (g.9)
Pap an B
Cau 10: Cho hinh sau. Biét Hinh 1 ddng dang phéi canh véi Hinh 2 vai ti s6 dong dang 1a 2. Khi d6 ti s6

nao sau day la dung?
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A LBy BBs c. 2y p. %o,
BC AC AB AB
Phwong phap

Str dung kién thirc vé hinh déng dang phdi canh (hinh vi ty): Néu véi mdi diém M thudc hinh K, ldy
diém M’ thudc tia OM sao cho OM’'=k.OM (hay thi cac diém M’ d6 tao thanh hinh K'. Hinh K" dong
dang phoi canh voi hinh K theo ti s6 dong dang (vi tu) k. Khi d6, diém O 1a tAm phoi canh va véi moi

diém M thudc hinh £, 1iy diém M’ thudc tia OM sao cho CC))IRA/I =k.

Loi giai

Vi Hinh 1 d6ng dang phéi canh vai Hinh 2 véi ti s6 ddng dang 13 2 nén ta co: % =2.

Pap an C
Cau 11: Cho céc miéng bia sau.

RGP

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
Miéng bia nao sau khi gap va dén lai thi dugc mot hinh chop tir giac déu?
A. Hinh 1. B. Hinh 2. C. Hinh 3. D. Hinh 4.
Phwong phap
Hinh chdp ta giac déu c6 4 mat bén 1 tam giac cin va day 1a hinh vudng.
Loi giai
Vi hinh chép tir giac déu c6 4 mat bén nén Hinh 1 khi gap va dén lai thi dugc mét hinh chop ti gidc déu.
Pap an A
Cau 12: Dién tich xung quanh cta hinh chép tam giac déu bang
A. nua chu vi day nhan véi duong cao.
B. chu vi ddy nhan véi trung doan.

C. ntra chu vi day nhan véi trung doan.
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D. chu vi day nhan véi chiéu cao.

Phwong phap

Duya vao kién thirc vé dién tich xung quanh cuaa hinh chép tam giac déu.

Léi giai

Dién tich xung quanh caa hinh chdp bang nira chu vi day nhan véi trung doan.

Pap an C

Phin I1

Diém toi da cua 01 cau hoi 1a 1 diém

- Thi sinh chi lya chon chinh x4c 01 ¥ trong 1 cau héi dugce 0,1 diém.
- Thi sinh chi Iya chon chinh x4c 02 y trong 1 cau hoi dugc 0,25 diém.
- Thi sinh chi lya chon chinh x4c 03 y trong 1 cau hoi dugc 0,5 diém.

- Thi sinh Iyra chon chinh x4c 04 ¥ trong 1 cau hoi duoc 1 diém.

Caul Céu 2
a) Dung a) Dung
b) Sai b) Sai
¢) bung ¢) bung
d) Ping d) Sai

Cau 1: Cho ham sb (d):y=(2-m)x+3m-1.

a) Diéu kién dé ham sb trén 13 ham s6 bac nhatla m=2.
b) Véi m=—1 thi d6 thi ham s6 (d) di qua diém A(0;4).
c) bé (d) song song véi (d'):y=—x+m-3 thi m=3.

d) bé (d ) cit duong thang (d ") 1y =—X+2 tai mot diém thudc truc tung thi m=1.

Phwong phap

a) Piéu kién dé ham s6 y =ax+b 1a ham sb bac nhat1a a=0.

b) Thay m=—1 vao ham sb. Thay toa do diém A vao do thi ham sb dé kiém tra xem diem A(0;4) c6

thudc d6 thi ham s6 hay khong.

c) Hai duong thang y =ax+b(a=0) va y=a'x+b'(a'#0) song song khi a=a',b=b".

d) Piém thudc truc tung thi c6 hoanh d6 bang 0.

Thay x =0 vao (d”) dé tim y.

Tir d6 thay toa do giao diém vao (d) dé tim m.

Loi giai
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 aping

Diéu kién dé ham s6 trén 1 ham s6 bac nhat 1a 2—m=0 suyra m=2.

b) Sai

Véi m=—1, taduge y=[2-(-1)]x+3(-1)-1=3x-4

Do d6 (d):y=3x-4.

Thay x=0,y=4 vao y=3x—4, tadugc: 3.0-4=4 hay —4=4 (V0 li)

Do d6 v6i m=—1 thi d6 thi ham s6 (d) khong di qua diém A(0;4).

c) Ping

Dé dudng thang (d):y=(2-m)x+3m-1 song song véi (d'):y=-x+m=-3 thi:

2-m=-1va3m-1#m-3

m=2+1 3m-m=-3+1

m=3 2m #—2
m=-1

Do @6 m=3.

d) Pung

Véi x=0thi y=-0+2=2 nén (d"):y=-X+2 cit truc tung tai diém c6 tung d¢ 1a 2.

Vi (d):y=(2-m)x+3m-1 cat duong thang (d"):y=—x+2 tai mét diém thudc truc tung nén giao
diém cua hai dudng thang 1a diém (0;2).

Thay x=0;y=2 vao (d):y=(2-m)x+3m-1, ta dugc:

2=(2-m).0+3m-1

2=3m-1

3m=3

m=1

Vay dé (d ) cit duong thing (d ") 1y =—X+2 tai mot diém thudc truc tung thi m=1.

Pap an: DSDD

Cau 2: Bé chuan bj cho bubi thi dua vin nghé nhan ngay Tét thiéu nhi, c6 gido dd chon ra 10 hoc sinh
gém: 4 hoc sinh nit 1a Hoa, Mai, Linh, My; 6 hoc sinh nam 1a Cuong, Hung, Nguyén, Kién, Phiic, Hoang.
Chon ngﬁu nhién mot hoc sinh trong nhém cac hoc sinh tap mua trén.

a) Cac két qua co thé xay ra la 10.

b) C6 6 két qua thuan loi cho bién cb “Hoc sinh dugc chon 13 nir”.

C) Xac suét cua bién ¢ “Hoc sinh duge chon 1a nam” 13 0,6.

d) X4c sut cia bién cd “Hoc sinh duoc chon 12 nam va c6 tén bat dau bang chit H” 13 0,2.

Phwong phap
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a) Két qua co thé‘ 1a téng sb héc siﬁh.

b) Két qua thuan loi cho bién ¢ “Hoc sinh dugc chon 1a nit” 13 s6 cac ban hoc sinh ni.

C) Két qua thuan loi cho bién ¢b “Hoc sinh duge chon 1a nam” 1a sb cac ban hoc sinh nam.

Xéc suat cua bién cb bang ti s6 giita s6 két qua thuan lgi cho bién cb véi s6 két qua co thé.

d) Xac dinh sb két qua thuan loi cho bién c¢b “Hoc sinh dugc chon 13 nam va c6 tén bit dau bang chir H”.
Xéc suat cua bién cb bang ti sé giita s6 két qua thuan loi cho bién cb véi sb két qua co thé.

Loi giai

a) bung

Co 10 két qua cb thé xdy ra khi chon ngau nhién mat hoc sinh trong nhom tap, d6 1a: Hoa, Mai, Linh, My,
Cuong, Hung, Nguyén, Kién, Phtc, Hoang.

b) Sai

S6 két qua thuén lgi cho bién ¢b “Hoc sinh dugc chon 1a ni¥” 1a 4 gém Hoa, Mai, Linh, My.

c) Ping

S6 két qua thuan loi cho bién ¢o “Hoc sinh dugce chon 1a nam” 14 6.
e ’ A 5 s A A . \ \ 6
Do @6, xac suat cua bién c6 “Hoc sinh dugc chon la nam” la: m =0,6.

d) Sai
S6 két qua thuén loi cho bién ¢6 “Hoc sinh duoc chon 14 nam va c6 tén béng dau bfmg chir H” 1a 2, d6 la:

Hung; Hoang.
4 y A 5 < A A ¢ . \ \ S N A - ~ 9 TN 2
Do d6 xac suat cta bién ¢0 “Hoc sinh dugc chon 1a nam va c6 tén bang dau bang chir H” la: 0 =0,2.

Pap an: DSDS

Phén I1I

(M&i ciu tra 16i dung thi sinh duoc 0,5 diém)
Céau 1 2 3 4
Chon 1 0,04 6 58,5

Cau 1. Xac dinh hé sb goc cua duong thang di qua hai diém A (1;2) va B (3;4).
Phwong phap

Goi duong thang can tim 1a (d):y =ax+b(a=0).

Thay lan luot toa 6 cua A, B vao ham sé va chuyén b sang 1 Vé.

Tir d6 ta dugc mot phuong trinh bac nhat an a.

Giai phuong trinh 4n a dé tim a.

Loi giai

Goi dudng thang can tim Ia (d):y =ax+b(a=0).
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Vi A(L;2)e(d) nén 2=a+b,suyra b=2-a (1).

Vi B(3;4)e(d) nén 4=3a+b,suyra b=4-3a (2)

Tur (1) va (2) suy ra:

2—-a=4-3a

3a—a=4-2

2a=2

a=1

Vay hé sb goc cua duong thang do 1a 1.

Pap an: 1

Cau 2. Mot hop ¢6 50 chiée thé cling loai, mdi thé ghi mét trong céc sé sau: 1; 2; 3; ...; 49; 50, hai thé
khéc nhau thi ghi hai s6 khac nhau. Rt ngau nhién mot thé trong hop. Tinh xéac suat caa bién cb “Sé trén
thé dwoc rat ra vira 1a binh phuong ciia mot 6, vira 1a sé chia hét cho 3.

(Két qud ghi duwdi dang sé thdp phan)

Phwong phap

Xac dinh s két qua co thé.

Xac dinh céc két qua thuan lgi cho bién ¢ “Sé trén thé duoc rit ra vira 1a binh phuong caa mot s, vira la
s6 chia hét cho 3”.

+ Liét ké cac s6 1a binh phuong ctia mot so.

+ Xac dinh cac s6 chia hét cho 3 trong cac s6 do.

Xéc suat caa bién cb bang ti sé gitra s6 két qua thuan lgi cho bién cb véi s6 két qua cé thé.

Loi gidi

Céc két qua co thé xay ra khi rat ngdu nhién mot thé trong hop 1a 50.

Két qua thuan loi cho bién c¢b “Thé dugc rit ra 1a binh phuwong ciia mot s6” 1a: 1; 4; 9; 16; 25; 36; 49.
Trong cac s trén, cac sd chia hét cho ba 1a: 9; 36.

Suy ra, ¢6 2 két qua thuan loi cho bién cb “Sé trén thé dugc rut ra vira 1a binh phuong ctiia mot s, vira la
s6 chia hét cho 3”.

Vay x4c suat ctia bién c¢b “Sé trén thé dugc rit ra vira 13 binh phuong ciia mot s, vira 1a s6 chia hét cho

37 la: £=i=0,04.
50 25

Pap an: 0,04
Cau 3. Gap manh giay hinh chir nhat nhu hinh vé& sau day sao cho diém D tring véi diém E, 1a mot diém
nam trén canh BC. Biét raing AD = 10 cm, AB = 8cm.

Truy cdp https://loigicihay.com/ dé xem I8i gidi SGK, SBT, VBT ttf1dp 1 - 18p 12 tdt cd cac mén




LOigiGihay.com

A 10 D

o

B E C

Hoi d6 dai cua canh EC bang bao nhiéu centimet?

Phwong phap

Do diém D duoc gap tring vé6i diém E nén tinh dwoc AE.

Ap dung dinh i Pythagore vao tam giac AEB vuong tai B dé tinh BE.

Vi ABCD la hinh ch@ nhat nén tinh duoc d6 dai BC, tir d6 tinh dugc EC.

Loi giai

Do diém D dugc gap tring véi diém E nén ta c6 AD = AE =10cm.

Ap dung dinh Ii Pythagore vao tam giac AEB vuong tai B, ta co:

AB? + BE® + AE?

suy ra BE® = AE* -~ AB® =10° -8’ =36

Do d6 BE =+/36 =6(cm)

Vi ABCD la hinh chr nhat nén AD =BC =10cm nén BE + EC =BC

Suyra EC=BC-BE=10-6=4(cm).

Pap 4an: 6

Cau 4. Mot bé kinh hinh hop chit nhat c6 hai canh day 1a 60 cm va 30 cm. Trong bé c6 mot khdi da hinh
chop tam giac déu véi dién tich day 1a 270cm?, chiéu cao 30 cm. Ngudi ta d6 nudc vao bé sao cho nuéc

ngap khdi da va do duoc mic nuéc 1a 60 cm.

Khi lay khdi d4 ra thi myc nudc cua bé cao bao nhiéu centimet? (Két qud ghi durdi dang sé thdp phan)
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Phu’O’ng phap -

Ap dung cbng thtc tinh thé tich hinh chop dé tinh thé tich khéi da.

Ap dung cdng thuc tinh thé tich hinh hop chir nhat dé thé tich nuéc ¢6 khdi da bén trong.
Thé tich nudc khi ldy khéi da ra = thé tich nudc ¢ khdi da bén trong — thé tich khoi da.
Tinh dién tich day cua bé.

Tir d6 ap dung cdng thirc tinh thé tich hinh hop chix nhat dé tinh muc nuéc cua bé.

Lai giai

Thé tich khdi d4 hinh chop tam giac déu la:

V,, = Lon- %.270.30 =2700(cm’)

Thé tich nudc c6 khdi da bén trong la:

Ve = 60.30.60 =108000(cm? )

Do d6 thé tich nudc khi lay khéi da ra 1a:
Vien V4 =108000 2700 =105300(cm®)
Dién tich day cua bé hinh hop chir nhat Ia:

60.30 =1800(cm2)

Vay khi lay khéi da ra thi myc nuéc cia bé la: 105300:1800 =58,5(cm)
Pap an: 58,5

Phan IV

Cau 1. (1 diém) Mot hop tac xa thu hoach thdc, du dinh thu hoach 20 tan théc mdi ngay, nhung khi thu
hoach dd vuot mic 6 tin mdi ngay nén khong nhitng da hoan thanh ké hoach sém mét ngay ma con thu
hoach vuot mac 10 tan. Tinh s tin thoc da du dinh thu hoach.

Phuwong phap

Goi s6 tan théc thu hoach theo du dinh 1 x (tin) (x > 0).
Biéu dién sé ngay thu hoach hét s6 thoc theo du dinh va sé ngay thu hoach hét sé thoc thuc té, tir d6 1ap

phuong trinh.

Giai phuong trinh, kiém tra lai diéu kién va két luan.

Loi giai

Goi s6 tan thoc thu hoach theo du dinh 13 x (tdn) (x > 0).

Khi d6 s6 ngay thu hoach hét s6 thoc theo dy dinh 1a: 2—):) (ngay)

S tan thoc thuc té thu hoach dugc 1a: X+10 (tan)
So6 tan théc thyc té mdi ngay thu hoach dugc 1a 20+6 = 26 (tan)

Xx+10
ngay

Vi hop tac x3 hoan thanh ké hoach trudc 1 ngdy nén ta ¢ phuong trinh:

S6 ngay thu hoach hét sé thoc theo thuc té 1a:

Truy c@p https://loigicihay.com/ dé xem I8i gidi SGK, SBT, VBT tif1dp 1 - I16p 12 tét cd cac mén




LOigiGihay.com

x . x+10

20 26
Giai phuong trinh:
X, x+10
20 © 26

13x 260 10(x+10)

20 260 26
13x—-260 _10x+100

260 260

13x — 260 =10x+100
13x-10x =100+ 260
3x =360

X =120 (théa man)
Vay s6 thoc theo du dinh 1a 120 tan.
Cau 2. (1,5 diém) Cho hinh chir nhat ABCD. Ké AH L BD tai H.

a) Chang minh ring AABD « AHBA..
b) Chang minh rang BC? = BD.DH .

¢) Ké DE la dudng phan gi4c caa tam giac ABD. Goi I 1a giao diém cua DE va AH. Chiing minh AAIE

canva AE? =IH.EB.
Phuong phap

a) Chung minh BAD = AHB =90°
Tur d6 ching minh AABD «> AHBA (g.9)
b) Chimg minh AABD « AHAD(g.g) suy ra % :% hay AD? =BD.DH

Két hop dic diém caa hinh chir nhat ta c6 AD = BC

Do d6 BC? =BD.DH (dpcm)

c) Charng minh AAIE can tai A

Str dung tinh chét tia phan giac cho DE va tir AABD « AHAD suy ra DBA+ EDB = HAD + EDA
Str dung tinh chat goc ngoai cho AAID va ADEB dé c6 AIE = HAD +EDA va AEl = EBD +BDE

Suy ra AIE = AEIl nén AAIE can tai A.
Chirng minh AE® = IH.EB
T AAIE can tai A co AE = Al

Két hop tinh chat duong phan giac DI cua tam gidc AADH suy ra IH_DH g IH _DH
IA- DA AE DA
Chttng minh DH _AD suy ra IH _AD
AD BD AE BD
£ . £ \ A g , ., AE AD
Két hop tinh chat duong phan giac DE cua tam giac AADB suy ra 8" BD
Suy ra ﬂ:E, do d6 AE? = IH.EB.

AE EB
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Léi giai

A D
E[1I

H
B c

a) Vi ABCD la hinh chir nhat nén BAD =90°.

Vi AH 1L BD tai H néntac6: BAD = AHB =90°.
Xeét AABD va AHBA co:

BAD = AHB =90° (cmt)

ABD chung

nén AABD « AHBA (g.g) (dpem)

b) Xét AABD va AHAD cé:

BAD = AHD =90°

BDA chung

nén AABD « AHAD(g.9)

suy ra AD _ BD hay AD? = BD.DH
DH AD

Ma AD = BC (do ABCD la hinh chir nhat)

Do d6 BC? =BD.DH (dpcm)

c) Charng minh AAIE can tai A

Vi DE la duong phén giéc cua tam gidc ABD nén ADE = EDB

Vi AABD « AHAD(cmt) nén DBA = HAD (hai goc trong rng)

suy ra DBA+ EDB = HAD + EDA (1)
Xét AAID c6 AIE = IAD + IDA=HAD + EDA (tinh chat géc ngoai) (2)
Xét ADEB c6 AEl = EBD+ BDE (tinh chat goc ngoai) (3)

Tur (1), (2) va (3) suy ra AlE = AEI .
Do @6 AAIE can tai A (dpcm)
Ch#rng minh AE? = IH.EB

Suy ra AE = Al
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IH DH IH DH

Xét AADH co6 DI 1a duong phan giacnén — =——,suyra —=——
ap J IA DA’ y AE DA()
Vi AABD © AHAD (cmt) nén E=£ 5)
AD
IH AD
Tu(4)va(b)suyra — =—
(4) va (5) suy AE BD()
Xét AADB ¢6 DE la duong phén giac nén %:E (7)

IH AE
Tu (6) va (7) suyra — =—, do @6 AE? = IH.EB (dpcm
(6) va (7) suy E_EB’ (dpcm)

Cau 3. (0,5 diém) Giai phuong trinh:

1 1 1 1
+ + -,
X2 +9x+20 x*+11x+30 x*+13x+42 18
Phwong phap

Phan tich mau thic cua cach phan thirc & vé trai thanh nhan tir.
1 1 1

Tir d6 dwa vé dang
x(x+1) X X+1

Loi giai
1 1 11

+ + =—
x2+9x+20 x?+11x+30 x*>+13x+42 18
Phan tich thanh nhan ti:

* %2 19x+20 = X2 +4X+5x+20 =(x2+4x)+(5x+20) = X(x+4)+5(x+4) =(x+4)(x+5)

* %2 +11x+30 = x> +5x + 6X +30 =(x2+5x)+(6x+30):x(x+5)+6(x+5) =(x+5)(x+6)

* %2 113X +42 = X+ 6X+TX+42 :(x2+6x)+(7x+42):x(x+6)+7(x+6) =(x+6)(x+7)
1 1 1 1

suy ra phuong trinh tr¢ thanh + + =
(X+4)(x+5) (x+5)(x+6) (x+6)(x+7) 18

Diéu kién xac dinh: X = 4Xx=5X#6,X =7
.. 1 1 1 1
Ta co: + + - =
(X+4)(x+5) (x+5)(x+6) (x+6)(x+7) 18
A\ "1 N 1 1 N 1 1 1
X+4 Xx+5 x+5 Xx+6 x+6 x+7 18
1 1 1

x+4 x+7 18
X+7— (x+4) 1
(x+4)(x+7) 18

3 1
(X+4)(x+7) 18
suy ra (x+4)(x+7)=54
X +7X+4x+28=54
x> +11x—26=0
X*> +13x—2x—26=0

Ta co:
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X(x+13)-2(x+13)=0
(x+13)(x-2)=0

Do d6 x+13=0 hoac x—2=0
x=-13 (TM) x=2 (TM)
Vay nghiém cua phuong trinh la x=-13;x=2.
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